

## M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Pénteken, Május' 30-dikán, 1823.

*Éjszak - Amerikai egyesült Státusok.*

Azon Proclamatio, melyet, a' mint közelébbi levelünkben említettük, az Egyesült Státusok, Cuba szigetének lakosaihoz intéztek, itten következik:

„Spanyolok és Cubai Polgárok! Európát újra háború fenyegeti.....

„Hiteles tudósításokból esett értesünkre, hogy a' spanyol Igazgatás, Nagy Britannia Neutralitásának ezen háborúban való megvásárlása végett, 's azon szín alatt, hogy a' korábbi hadak' költségét ezzel fizethesse-le, hasznosnak vélte, a' ti gazdag és szép szigeteket az Anglusoknak adni-által; 's az ebbeli egyezésnek végrehajtására, ugyancsak az említett tudósításoknál fogva, már egy hajó-sereg is készen áll.“

„Cubai Polgárok! Nem a' ti megegyezésekkel cselekszi ezt veletek az Igazgatás, meg van pedig állapítva azon Constitutióban, mellynek megtartását hittel fogadtátok, hogy semmi spanyol birtokot nem szabad eladni, a' népek megegyezése nélkül. Soha sem lehet azt megmutatni, hogy valamely birtoknak 's annak lakosainak általengedése törvényes és ilendő tett legyen, ha szorongató körülmények között, 's a' nép szabados ítélete nélkül történik; annál kevesebbé lehet csudálni egy olly Igazgatásnak igazságszeretetét és nemes lelkét, melly egy nagy nemzeti szerencsétlenséget arra a' végre használhat, hogy egy gazdag és jövedelmes tartományt elragadozzon azon néptől, melly azt nem védelmezheti.“

„Cubai Lakosok! Ti Nagy Britannia' uradalma alatt semmi hasznot nem reménylhettek. A' különböző nyelv, vallás, öltözet, szokás és törvény, mindenkor különválaszt titeket mint Nemzetet az Anglusoktól; az Igazgatás és nép között soha sem állhat-fenn a' költsönös bizodalom, 's a' feltékenység' és bizodalatlanság' elnyomására, nagy hadi erő tartatik majd a' ti költségeinken. Földeteknek gazdag termékeit, iparkodástok' gyümölcszeit, nem keresik-fel akkor többé azon vásárlók, kikkel mostan tele kikötőjitek, 's a' kik magok viszik helyetekbe különböző hazai termékeiket, hogy a' tieitekkel bécserélhessék; nem lobognak többé minden Nemzeteknek vitorlájik, különbözőféle színekbe olvadozva, a' ti kikötőjitekkel — Termékeitek anglus hajókon vitetnek majd Angliába, 's tárházakba rakatnak-le míg vevők jelentik magokat, 's ha az alku hasznosan végbe megy, benneteket britanniai manufacturái portékkal fizetnek-ki. Rokonaítok előtt, kiknek kezeikben Mexicónak és Déli-Amerikának kölcsai, zárva lesznek kikötőjitek, 's csupán idegenekkel leszen szabad kereskednetek. Közönséges árus-helyiteket idegenek töltik-bé; erősségeiteket anglus őrizet foglalja-el. Cubai Polgárok! Ti ezen általadatástokban éppen meg nem egyezhettek; Spanyol Ország nem védelmezhet benneteket — védelmezzétek tehát ti magatokat; 's nyilatkoztassátok-ki függetlenségeteket! Birtokában már Angliának az európai Gibraltár; ne engedjétek, hogy az amerikai is anglus kézre jusson; mert

ha egyszer hatalmokban esik, akkor reá-  
tok nézve örökre elveszett. Gyorsan 's  
egész elzántsággal lássatok azért a' do-  
loghoz, gyűjtsétek egybe a' Szigetekbeli  
Hazafiakat és törvényes embereket; hir-  
dessétek ki függetlenségeteket; Morót 's  
más erős helyeiteket rakjátok meg sere-  
gekkel; fegyverkeztesétek fel Militziáto-  
kat, válaszzatok egy törvénytudó, igaz-  
ságszerető és magamérséklő férjfiút Cu-  
ba Praesidensévé; — tarisátok fenn mos-  
tani Constitutiótoknak minden hasznos  
rendszeresait; nyissátok meg kikötőjüket  
minden barátságos indulatú Nemzetek  
előtt; a' portékáknak bé- és kivitelek le-  
gyen igazságos egybefüggésben; töltsétek  
bé a' közönséges hivatalokat hű és hite-  
les emberekkel; büntessétek meg a' Nem-  
zetek jussának 's belső törvénytelinek min-  
den megsértését; védelmezzétek hatható-  
san a' személyek', birtokok' és mindenfé-  
le Vallás - felekezethek jussait; tiltsátok  
el a' rabszolgáknak szigetetekre vitetésé-  
ket; — büntessétek halállal a' tengeri  
rablást; szerezzétek meg igazságos vol-  
tótok, virtusaitok 's liberalitásotok által,  
a' pallérozott világ' bizodalját."

„Cubai lakosok! Lesznek majd, a'  
kik azt mondják, hogy az Egyesült Státu-  
sok' Polgárait ön haszon, keresések veze-  
téek, midőn nektek, függetlenségetek ki-  
nyilatkoztatását tanácsolák, és hogy ők nem  
akarják megengedni, hogy termékeny és  
nevezetes szigeteketek Nagy Britannia el-  
foglalja. 'S ezt helyesen is mondják. — A'  
jó nép nem ismer tettét. Eppen nem  
szeretjük tö szomszédunknak az olly Ha-  
talmasságot, melly mikor törvénye 's Po-  
liticája nem mérsékelik, elnyom minden  
igyekezetet és kereskedési lelket. De ha  
szinte nem szeretjük is ezen szomszéd-  
ságot, tőle azonban meg nem ijedünk; ké-  
szek és olly karban is vagyunk mi, hogy  
jussainkat, ha azok megtámadtatnak, vé-  
delmezhetjük; de nektek Cubaiak! nagyobb

hasznatok kockáztatatik, u. m. honno-  
tok, jussaitok, és szabadságotok. Spa-  
nyol Ország, a' mint már mondtuk,  
tehetetlen védelmezésekre, és abban az  
esetben is, ha szigetetek' általadatása,  
melly egyik tárgya volt a' Verónai és  
Madriti tanácskozásoknak, még meg nem  
erősítettett volna, úgy is azt kívánja az  
okosság 's önnön hasznatok azt hozza  
magával, hogy magatokat függetleneknek  
hirdessétek, míg nem bizonyos tudósítást  
vesztek. hogy a' megtámadók kitakarod-  
tak a' spanyol földről 's nem érheték cél-  
jokat a' spanyol szabadság' letiporásában;  
akkor leszen egyedül ideje, hogy ha ked-  
vetek van még hozzá, ismét az előbbeni  
Igazgatás' védelme alá adassátok magato-  
kat."

„Ha a' gondviselés azt végezte volna  
el, hogy Spanyol Országot megalázza a'  
szabadságnak közönséges ellensége, akkor  
tulajdon fegyveretekben, erőtlőkben 's vi-  
tözésgtekben találhattok 's kell találotok  
védelmet. Különben Colonistájává lesz-  
tek egy olly Hatalmasságnak, mellynek  
törvényei 's igazgatása, a' ti lelketekkel  
's hajlandóságtokkal öszve nem fér. Ne  
várjátok ezen háborúnak kimenetelét; ha-  
tározzátok el magatokat a' szabadságra,  
's azok lesztek. Déli - Amerika veletek  
tart, veletek ezen Orzágnak szabad em-  
berei, 's az egész világnak liberalis véle-  
kedése és kívánsága a' ti pártotokon van-  
nak."

„Spanyolok! Cubanak lakosai! Ha-  
tározzátok meg magokat, határozzátok  
minél előbb. Szabadság és függetlenség,  
vagy anglus igába görbedés; szabad Or-  
szág, független nép, kereskedés az egész  
világgal, 's magatok választotta Igazga-  
tás, avvagy IV György Anglus Király,  
britanniai seregek, britanniai törvények,  
's britanniai Monopoliumok! — Vegyé-  
tek fontolóra a' különbséget ezek között,  
's mutassátok meg, hogy érdemes mara-

délai vagytok dicső Eleiteknek! Mi ké-  
szek vagyunk megismerni függetlenségte-  
ket.“

Az egyesült Státusok' Népe.

*Spanyol Amerika.*

Yturbide' országlása újra vége felé  
közelget, a' mint közelébb említettük. A'  
hadi fő Tisztek mindenfelől kezdenek el-  
pártolni tőle. Gen. Negrate, egyike azon  
két Biztosoknak, kiket Vera-Cruzba kül-  
dött, hogy a' várossal 's a' republicai  
gondolkozásu Tisztekkel alkudozásokba  
bocsátkoznának, a' Republicanusokhoz  
csatolá magát, a' másik Herrare nevű,  
az Yturbide maganos Titoknokja kente-  
lenítettett visszatérni Mexicóba, a' nél-  
kül, hogy csak audientziát is nyert volna  
a' republicai felekezetek' Előljárájinal.  
Yturbide erre, a' Nemzeti Congressus' egy-  
behívását ajánlá; de nem csak hogy  
ajánlása el nem fogadtatott, hanem in-  
kább még a' koronát is visszakérték tőle,  
's tulajdon személyére nézve védelmet  
ígérték, míg az ellenkezői részekről egy-  
behívott Congressus, végezne majd jö-  
vendő sorsa felől. Ezen tudósításnak hal-  
lására, odahagyá Yturbide a' Fő-várost.  
'S minckutána a' még részén lévő egész  
indiai népességet felfegyverkeztette vol-  
na, Tucabayonba ment, 's a' nagy Ca-  
dóval egy indiai Cazikával olly egyezés-  
re lépett, hogy az néki 10,000 fegyveres  
embert ad azon feltétel alatt, ha Yturbi-  
de, Országának hason felét, császári ti-  
tulus mellett részére általengedi. Az  
egyezés végrehajtására, táborba is szál-  
lott már ez a' Cazika az Insurgensék ellen.  
Mártz. 21d. egy hivatalos jelentés  
érkezett Vera-Cruzba, melly Mártz. 14d.  
költ la Pueblában, 's az tartja, hogy a'  
republicai Armada már indulóban volt,  
hogy Yturbidét, indiai Császár-társával  
együtt megtámadja.

A' Rang-r nevű anglis hajón érkezett  
Vera-Cruzba Febr. 22d. Mackay Úr a'  
nagybritanniai Igazgatás' Ágense, ki olly  
rendeléssel jött, hogy a' Mexicói Császár-  
hoz menjen, de mivel az Országot a' Res-  
publicanusok' keze között találá, újra  
visszaevezett Havannába.

A' Chiliti republicai Igazgatást, a'  
mint látszik nagy lázzadás fenyegeti, Con-  
ception nevezetű tartományában, melly  
a' Fő-várostól (Santiagótól) délnek fekszik.  
Az amériikai Levelek ezeket közlik  
felőle Santiagóból Jan. 10dikéről: „A'  
Conception tartományabeli lázzadás mind  
inkább borzasztóbb kezd lenni, 's célja  
az, hogy az Igazgatás' tisztviselői hiva-  
taljaikból elűztessenek. A' Fő Directort  
O' Higginst megkímélték eleinte az ő  
személyes characterére nézve; hanem  
most már őtet is illeti azon közönséges  
Proclamatio, mellyet a' lázzadás' feje Ober-  
ster Freire, a' tartománynak eddig volt  
Helytartója, az Igazgatás ellen kibocsá-  
tott. A' lázzadás' elnyomására minden  
rendelések megtétettek, 's a' Fő Director  
egy 5000 főből álló sereget gyűjt egybe  
a' Maule-vízének éjszaki partjain. A' hé-  
kételenkedésre egyedül az adott okot, hogy  
a' béviendő portékákra felette nagy adót  
vetett az Igazgatás, 's némelly portékákra  
annyit, melly tökéletes tilalommal vet-  
kedik. Az ezen adót illető rendelést, több  
helyeken közönségesen elégették a' lako-  
sok. Mellyért annak szerzője Financz-  
Miniszter Rodriguez, búcsút vett hivata-  
lától.“

Santa Fe de Bagotából (a' Columbiái  
Republicában) ezeket jelentik ugyancsak  
az amériikai Ujságok Jan. 29dikéről: „Ez-  
előtt valám két hónappal lemondottak a'  
Republicához való engedelmességről a'  
Pástói lakosok, segítettén ebben némelly  
fogoly de az Igazgatás által szabadságba  
helyeztetett spanyol Hatona-tisztek által;

's ezen lázzadás' alkalmatosságával félbeszakadtak egybeköttetéseink Quitóval; kivévén a' Quayaquilon és Sz. Bonaventurán keresztül lehető közösüléseinket. Jan. 16d. azonban hivatalosan tudósítottunk, hogy Gen. Sucre újra meghódította Pastót, 's a' várost három napi prédára ereszté katonájának. — Gen. Bolívert Febr. elejére várjuk ide. Az új Congressusnak valami harmadrésze már megérkezett, a' többi tagokat a' Pastói és Maracaibói történetek hátráltatják. — Cáraccából olly hírrel érkezett-meg egy Kurír, hogy egy spanyol hajó, melly az amerikai Fő Kapitányoknak vitt hivatalos leveleket, elfogattatott. A' mint az írásokból kitétszik, a' Cubai Fő - Kapitánynak az hagyatik-meg, hogy a' szigetet teljes védelmezési karban tartsa, 's mindenekfelett a' pártos principiumok ellen védelmezze. Az ide küldetett spanyol Béke-biztosok' útatisztái is meg vannak az említett írások között, de a' mellyek függetlenségünknek nem éppen kedvezők. — A' Lionne nevű franczia Korveten érkeztek-meg a' franczia Igazgatás' Biztosai: Peru és Chili részére Gróf Landau és Nattier, Mexico és Quatimala részére Chevalier de la Mothe és Oberster Schmalz, Columbia részére Mollien."

### *Kelet-Indiai Szigetek.*

Port-au-Princeből Febr. indult tudósítások' következésében, ottan igen nagy a' pénz' szüke; a' bévitt portéka bő mértékben találtatik, 's különösen épültre való sa igen sok van, 's mind a' mellett, hogy csaknem az egész Város hamuban fekszik mind ekkoráig is, még sem lehet csak hozatala' arrán is eladni, 's a' kik a' gyűlés híret hallván, egész serénységgel hordatak oda fájikat, igen megcsallattak. A' Praesidens, szükséglettől kényszerítettvén, czinból veretett pénzt. —

Febr. 28d. erős földrengést tapasztaltak a' Hayti fokon és Gonaivesben, 's az utóbbi helyen a' házak' cserép fedelezetei is hullongottak.

### *Spanyol Ország.*

A' Moniteur, Báró d' Erolesnek San Pedro de Torellóból Május 10d. Marschal Monceyhoz intézett következő levelét közli: „A' mint szerencsém vala Exciádnak jelenteni, seregeimet tegnap szinte elindítám Vidra felé, a' mint az útban értésemre esett, hogy az ellenség Bergába vonul vissza. Elgondolván ekkor, mennyire vet majd engem Vidra, az ellenség Línéájától, San Pedro de Torellónak fordultam, 's ma St. Tuirie de Besora felé indítom seregemet. Talán jobbra egész Ripollig előnyomúlhatok. Egyik vagy másik helyen bévárom a' Gróf Curial és Gen. Donnádieu határozásaikat. Közöltém velek vélekedésemet, melly oda megyék, hogy Minát vég püsztulásra juttassuk. Bizonyossá is lehetem Exciádat, hogy ha csak nyolcz napig üldözzük is szakadatlanul, kifogyván hadiszereiből 's élelméből, neki vesznie kell. Maradok, 's a' t.“

Francia Levelek szerint, míg Mina Olotban feküdt következő számú ereje volt különböző helyeken: Tortellában egy 700 főből álló Batalion a' Barbastro Regementjéből; Besaluban 3000 ember; Baguolesben 2000; Olotban a' Barcelona Regiment' egy Bataliona 700 ember; a' Korona nevű Regiment, melly 2000 emberből áll, a' Tarragona Regiment' egy Bataliona, 700 ember; az Atragoniai önvállalkozottak 2000; Saragossától 800; a' Canari szigetektől egy Batalion, 800 ember; a' Merole, Ibéria, és Afrika nevet viselő Regimentektől egy egy Batalion, mindenik 800 főből álló. Mielta Mina Olotból vissza-vonult, két Regimenttel szaporodott seregeinek száma, mellyek

közül egyik a' Galíciai önvállalkozottakból áll.

Azon francia hajókat, mellyek Sz. Sebestyént a' tenger felől ostromolják, a' vár' ágyúja alá verte a' szél, 's a' rájoktüzelés miatt megkárosodtak. Az itteni hadi fegyverháznál egy tengeri Telegraphus állítottatott fel.

Egy a' Pamplona falai alatt lévő táborból Május elsőjén indult levélnél fogva, a' ténföldet 's az országutakat egészen elboríták néhány napok oltá a' nagy esőzések. De az ostromló sereg mind a' mellett is a' legnagyobb ügyességgel teszi szolgálatját. Az ostromló ágyúk még meg nem érkeztek. A' szoroson körülkerített őrizet, nem merészelt még ekkozáig kirotnani.

Graf d' Espagnet, mint a' Journal des Debats mondja, Navarrai Vice-Királyá nevezé az ideig-óráig való Regenség.

Az Echo du Midi, egy levél után, melly Perpignanból Május 6d. indult, így szóll a' f. h. gd.: „Azt hallánk, egy Olotban hátramaradott constitutiós csapatot Donnadieu megtámadott; de a' melly gyenge védelmezés után csakhamar megadá magát. Részünkről két ember kapott sebet, a' 800 fogoly Constitutiósok a' napokban ide megérkeznek. Mina, Llobera, Milans és Rotten, Barcelona felé futnak. Alkalmassint meggátolá őket visszavonultokban a' Curial osztálya 's más útra kényszeríté.“

Egy francia Katona-tiszt írja Saragossából Május 4d., millyen pompával ment-bé oda Apr. 26d. Gen. Lieut. Mollitor' vezérlése alatt a' 2d. Armada-test, minekutána már a' 7—800 emberből álló Előljáró-sereg, az előttvaló estve, az elmentállás' elháríthatása végétt, vízen megérkezett volna. „Elkezdették szinte a' Város falait jobbitgatni“ mond a' Journal des Debats, melly az említett levelet közli „de kitakarodván e' Constitutiósok, a'

a' munka abban maradt, 's az előkelő lakosok közül egy Deputatio küldetett 18 órai jérő földre a' Francziák elébe, hogy útjokat siettetnék. Egy része seregeinknek tovább megy Saragossából, de nem hogy vért öntson, hanem hogy több tartományokba is békességet és nyugodalmat vigyen. Ballesteros, az Arragoniai Armada' Fő-vezére, Madritba vonul, Armadája alig áll 3 vagy 3000 emberből, azok közül is sok elszökik minden nap.“

Straszburgha Május 19d. következő telegraphusi jelentés indítottatott és érkezett-meg:

„A' Belső-Miniszter az Alsó-Rajnai Praefectushoz. Egy hivatalos jelentés' párja, Arandából Május 15d. — Ő kir. Hercegsége az Angoulemi Herceg itten van. — Gen. Obert ma Almazanban van, 's holnap Signenzába megy. Mindenfelé igen jól fogadjak; Bessieressel egybefüggésben van, a' ki Ballesterostól, midőn ez Valenciába vonúlna (melly útjában nagyon szökdösnek katonáji), 4 ágyút, 200 embert 's ugyan ennyi fegyvert vett-el. — Marschal Oudinot Május 11d. még nagyobb lelkesedéssel fogadtatott Valladolidban, mint akárhol is egyebütt. — Mindenfelől azt jelentik a' levelek és tudósítások, hogy a' Constitutiósok gyenge lábbon állanak, 's a' még hatalmuk alatt lévő tartományokban, royalista lélek uralkodik.“

A' Catalóniai Armadáról következő tudósításokat közölnék a' Párizsi Levelek Május 17d.:

Fő Hadiszállás Girona, Május 8d. 1823.

„A' 4d. Armada-test' Fő Hadiszállása Május 5d. Gironába megérkezett, 's azon lelkesedést, mellyel fogadtatott nehéz lenne leírni.“

„Csaknem minden előkelőbb Libera-  
lisok oda hagyák házaikat. De néhányan  
újra visszatértek 's bánták a' Franczi-  
ák' szelidségét.“

„A' Donnadien osztálya minden pus-  
kalövés nélkül ment be Vichbe Május 6d.  
Ezen osztálynak Előljáró - serege az előtt-  
való nap, a' Mina serege' utóljára buk-  
kant, a' melly egy szállítást kísért 's a'zti  
azonnal oda hagyta. A' szállítás, valam-  
60 öszvérből állott, mellyek 22,000 Fran-  
kal, 's Tisztek' 's Közemberek' butyorai-  
valának megterhelve, 's mind ezek  
hezünkre kerültek.“

„Mina, a' mint látszik, Mansera fe-  
lé igyekszik.“

„A' Milans osztálya, minekutána ha-  
di fordulásaink által Minától elszakadt,  
Gironán túl három mérföldnyire szállott  
táborba.“

„Ma estre, Május 11dikéig terjedő  
újabb tudósításokat vettünk ugyancsak a'  
4d. Armada - testről. Minthogy a' Báro  
d' Eroles seregei olly Tisztekből 's Köz-  
emberekből állanak, kik azon szoros úta-  
kat, mellyekre Mina vette magát, igen  
jól ismerik, ahoz képest Marschal Moncey  
azt parancsolá Báro d' Erolesnek, hogy  
eredjen utána Minának, az alatt míg a'  
Curial osztálya, a' magokat Barcelonába  
vonó Milans 's Llobera seregei után es-  
nek.“

A' Moniteur következő tudósítá-  
sokat közöl Május 19d. az Armadáról:

Lerma; Május 13d.

„Marschal Oudinot tegnap délelőtti  
11 órákor bevezeté Valladolidba a' d' Au-  
tichamp osztályát. A' seregek itten igen  
jól fogadtattak.“

„Az első Armada - test' Előljáró - se-  
rege, Gen. Vallin vezérlése alatt azonnal  
a' Duero vizéhez ment, hogy a' Siman-

asi hídat, Puente del Duero-t és Tade-  
lát megszállhassa.“

Valladolidból Május 11dikéről ilyen  
tudósítások érkezének:

„Mivel Avila városa a' constitutiós  
követ öszvetördelte, 's a' lakosok a' pol-  
gári fő Tisztet befogták, oda Madritből  
2000 ember küldetett, kik a' polgári fő  
Tisztet megszabadították. A' royalista la-  
kosok futásnak vették a' dolgot.“

„Zamora tartománya kinyilatkozatá  
magát a' Király részére, 's várja a' francia  
seregeket a' csendesség fentarthatása ré-  
gett. Medina, Olmedo, 's az említett  
tartománynak más helységei, szélyttörde-  
lék a' constitutiós követ.“

„Morillo Május 4d. Leonban volt  
1200 emberrel, hogy a' Tartalék - Arma-  
dát, vagy 4d. sereget, a' tájon formálhas-  
sa. Ezelőtt egy hónappal még 170 em-  
bere volt a' Gárda Regementből, a' kik-  
ből most már csupán három van, 's azo-  
kat erős vigyázat alatt tartja.“

„Cuellarban, Valladolidtól 9 mérf-  
öldnyire, egy sereg Constitutiósok jelen-  
tek - meg; Sepolvedában nemkülönben,  
hol a' templomokat kirábolták 's három  
Papot magokkal elvitték. St. Maria de la  
Nieveben 2400 Constitutiósok vannak; a'  
Samosierrában 900 van megoszolva Bui-  
trago 's Cabauillas között.“

„Ballesteroznak napról napra több  
több emberei szökdösnék - el; azon új ka-  
tonáji, kik a' hegyes vidékekről küldet-  
tek hozzá, mind haza futottak.“

A' Journal des Debats így ír Május  
18d.: A' Pamplonai ostromló - seregről  
ezek jelentének Május 7d.: „A' várost a'  
3d. Armada - testből a' Conchy osztályának  
nyolcz Batalionai 's ugyanannyi Svadro-  
nai, 's Gróf d' Espana' alatt 3000 spa-  
nyol Royalisták kerítették - körül egy kis  
ágyulövésnyi távolságban. Ezekhez érke-  
nek még Francia Országból a' 14d. Li-  
nea Gyalog - Regementnek három Bata-

lionai, és 3000 Arragoniaiak, liket Brigadéros Santos Ladron vezet Saragossából, Jacán keresztül. A Pamplonai őrzet-sereg, melly 6 vagy 7 Regimentnek szolgált Tisztjeiből 's köz embereiből és 500 Militziából áll, alig megy 3000-re.

### Franciaország.

Marquis Mataflorisa és a Tarragonai Érsek, mind ketten az előbbi spanyol Régenség' tagjai, Párizsba érkeztek.

Az Angoulemi Hercegné, déli Francia Országi útjában, Toulouseben a Gróf Villele anyját 's Nismesben a Gen. Donnadieuét magához kérésé, 's mindkettőjük előtt igen lekötelező módon szólott fiaikról.

Május 14d. azon törvényt közli a Moniteur, mellynél fogva az 1824d. esztendei laistromba tartozó ifjak, már most meghívattathatnak a zászlók alá.

A Moniteur jelenti még Marscilleből Május' 9dikéről: „Ő Sardiniai kir. Felsőgenek di Commercio di Genova nevezetű 60 ágyús szép Fregátja, tegnap érkezett meg Livornóból az itteni kikötőbe, 's estvéli hét órakor kiszállta belőle a Carignani kir. Herceg, kísértetvén Fő Lovász-Mesterétől 's néhány Generálistábeli Tisztektől. Ő kir. Hercegsége csupán két óráig mulatott ezen városban, mind a' mellett is, hogy a' Sardiniai kir. Fő Consulnál Pagano Úrnál, hosszabb időre készítettett szállás számára. Nevezetes, hogy éppen azon szobában lett volna lakása, a' mellyben Monsieur a' Provençai Gróf, a' mostani francia Király XVIII Lajos lakott, Marscilleben tartózkodásának idején. A' Carignani Herceg azonnal elindult Bayonnébe, hogy a' mint már jelentetett, minél előbb eljuthasson az Angoulemi kir. Herceg' Fő Hadiszállására.“

### Török Birodalom.

Bukarest, Május' 10d. Ezen Fővárost, melly valamint az egész Hercegség, a' közelebb mult két esztendőök lefolyta alatt különben is sokat szenvedett, mostanában újabb szerencsétlenségek kezdik látogatni. Ugyan is Május 5d. délután egy Kenyérsütőnél tűz ütven ki magát, 400 kisebb épületek levének a' kemény éjszakai szél miatt a' lángok' prédájává. 'S bár a' közönséges tiszti-hivatalok mindent elkövetnek, annyira, hogy a' jelenlévő uralkodó Herceg fiai magok is segítették oltani a' tüzet, még sem lehetett annak szinte késő estig elejét venni. — Május 7d. és 9d. napjain pedig erős földrendülések tapasztaltattak.

### B e c s.

Ő Cs. K. Felsőgek 's a' Korona-Örkös és Ferencz Ő Cs. K. Fő-Hercegségek Szerdán Május 28d. délután nyári mulatásökök' helyéről Laxenburgból bementek a' Fővárosba, hogy más nap az Ürnapai innepi czeremoniakon a' Sz. István templomában megjelenhessenek, a' hová Csötörtökön reggeli 7 órakor hat lovas hintón mentek, kísértetvén a' hozzájuk legközelebből tartozóktól. A' templom' nagy ajtajánál az Érsek Herceg 's az egész Udvari Fő Tisztség fogadák Ő Felsőgeket, kiknek kíséretekkel mentek az Oratoriumba 's ottan hallgatták az Érsek Herceg által mondatott nagy Misét, mellynek vége lévén, az innepi Processiót kísérték Ő Felsőgek. A' Processió' végével, 's minekutána visszatért volna a' Cs. K. Familia az Udvarhoz, hármasszálvét adott egy Granatéros Batalion a' Graben nevezetű piacon. Délután Ő Felsőgek 's a' két Cs. K. Fő Hercegek, ismét visszatmentek Laxenburgba.

Tiszt. Tudós Gener s i c h János Úr, az itteni Protestans Theologiai Intézetben az Egyházi Történeteknek és Törvényeknek Professora, Május 18d. életének 62d. esztendejében, mejjbeli vízkórságban megholt. Nagy kiterjedésű tudományos ismeretoi, azon sok szép érdemek, mellyeket az Ifjúság' nevelése körű', jeles Könyvei által, számos esztendőkön keresztül szerzett magának, 's igen emberséges karaktere, életében tiszteletet és bizodalmat gerjesztettek iránta, halála után pedig áldott emlékezetét maradandóvá tesszik.

*Május' 28d. a' Státus-papiró-sainak közép-árrok:*

Státus Kötellező levele 5 pCímal Conv. P. 82 11/16; Ugyan az 2 1/2 pCímal —; Sorsvonásos Költsön 1820ról 100f. C. P. —; Ugyan az 1821ről 100 f. C. P. 100 1/4; Bizonyítás 1821d. Költsönről 100 ftért C. P. Bécs Városi Bankó Obligatiók 2 1/2 pCímal 37 1/4; 100 for. C. P. 249 7/8 for. V. Czban. 1 Bank-Actia 92 4 1/2 for. C. P.

*Magyar Ország.*

Pünköszt' első és második napján, Budán és Pesten nagy egyházi készüllettel tartatott a' Bér-málás, mellyet Mélt. Benyovszky János Úr, Esztergomi Segéd-Püspök vitt végbe. Mind a' két Városban először a' nagy Misét eléneklette, azután fogott ezen hathatós Szentségnek feladásához. A' két városból és a' szomszéd faluklól olly számosan jelentek-meg a' kisdedek, hogy közel ezeren részesültek a' Szentségben. Ezen sokaság között, a' jó rendnek fentartására mind a' Plebánus Urak, mind a' városi Elöljárók fáradságtalanul ügyeltek.

Május 15d. a' Budai fő templomban

végbe ment az esztendőnként tartatni szokott halotti Mise, boldogult Mária Ludovica Császárnéért, dicsőségesen uralkodó Felsőéges Urunk' édes Anyjaért. Ezen Requiemet Mélt. Juranics Antal Úr, Bozoni Választott Püspök és a' Magyar kir. Helytartó Tanácsnál lévő Tanácsos tartotta, a' Magyar kir. Helytartó Tanácsnak, a' M. K. Udvari Kamarának, a' Hadi Kormányshéknak és a' városi Tanácsnak jelenlétében.

A' Pesti Universitas' palotájában, Május 23d. magyar halotti beszéddel tisztelte-meg Tudós Nagy József Úr, a' Törvényeknek 2d. esztendőbeli Halgatója, Fábri János tanuló - társának emlékezetét.

Klenócson Gömör Vármegyében Május 4d. ötven esztendőig viselt Predikátorsága' Jubileumát tartotta Tiszt. Tudós Sramko Pál Úr, életének 81dik esztendejében.

Ismét égés által történt szerencsétlenségek' hírt halljuk több helyekről a' Hazából. Május' 4d. délelőtt Nagy-Röczén Gömör Vármegyében 50 ház leve hamuvá. Itten a' szerencsétlenséget egy aszszony okozá, midőn babonából a' tehenét füstölné első kihajtáskor az ólban. — Május' 6d. estveli tíz órakor Lossonczon (Nógrádban) éppen országos vásár alkalmatosságával 58 ház égett-meg. — Május 8d. Áldozó-esőtörtökön Miskolczon két ház égett-el fényes délben, 's ugyan annyi ember leve a' gyűladás' áldozatjává. Egyik egy Herczog Wied-Runkel Regementjebeli katona, a' ki a' tűzben megégett, a' másik egy szegény kárpás ember, a' ki egy hegyes sövény-karóba esett. Több napokig tartó linok után, mind kettő megholt.